

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)
и Ханты-Мансийского окрсвета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 106 (3945)

Воскресенье, 23 мая 1948 года.

Цена 20 коп.

Развивать коллективное и индивидуальное огородничество

Площадь коллективных и индивидуальных огородов в нашем округе из года в год расширяется. Со 154 га в 1941 году площадь огородов увеличилась к 1947 году до 503 гектаров. Только в окружном центре посадка картофеля и посев овощей рабочими и служащими производились на площади в 76 гектаров. Многие рабочие и служащие на весь год обеспечили себя картофелем и овощами.

В текущем году коллективное и индивидуальное огородничество должно получить еще больший размах.

Профсоюзные организации обязаны оживить работу огородных комиссий, а там, где их нет, создать вновь.

Сейчас на высоких местах земля протаяла и подсохла. Отдельные огородники начали вскапывать огороды. Однако в совхозкомбинате только еще распределяют коллективный огород между рабочими и служащими.

Долго медлить с началом весенних работ на огородах нельзя. Огородные комиссии сейчас же должны распределить между рабочими и служащими имеющиеся земельные участки, изыскать с помощью местных Советов депутатов трудящихся потребное количество земельной площади под огороды, организовать выращивание рассады, помочь огородникам в изыскании недостающих семян. Лучшие участки, расположенные ближе к населенным пунктам, должны выделяться в первую очередь инвалидам войны и семьям погибших воинов.

Предприятия местной промышленности и промкооперации обязаны полностью удовлетворить запросы трудящихся в огородном инвентаре (лопаты, грабли, вилы, мотыги и лейки).

В текущем году особое внимание необходимо обратить на расширение ассортимента возделываемых на огородах культур, добиваясь расширения посевов не только картофеля, но и томатов, капусты, огурцов, моркови и др.

Расширение коллективного и индивидуального огородничества позволит еще больше поднять материальное благосостояние рабочих и служащих. Поэтому партийные и профсоюзные организации обязаны добиваться того, чтобы не осталось ни одной семьи рабочего и служащего без своего огорода.

Каждый рабочий и служащий должен своевременно начать работы на огороде, приложить больше старания, вырастить высокий урожай и в достатке обеспечить себя картофелем и овощами.



Передовиков рыбного лова

За досрочное выполнение плана рыбодобычи первого полугодия 1948 года решением бюро окружкома ВКП(б) и исполкома окружного Совета депутатов трудящихся заносятся на окружную Доску Почета:

По Березовскому району

Рыбартель „Путь Ленина“ — председатель **Шесталов Николай Тимофеевич**, бригадир лова **Новыхов Константин Васильевич**, — выполнившая план первого полугодия на 112,7 процента.

Бригада гослова — бригадир **Плеханов Александр Кузьмич**, — выполнившая план первого полугодия на 185,5 процента.

Бригада гослова — бригадир **Неустроев Петр Кириллович**, — выполнившая план первого полугодия на 134,4 процента.

В РЕЗУЛЬТАТЕ СОРЕВНОВАНИЯ

В колхозе им. Чкалова (п. Перековка) с первых дней весенней путины широко развернулось социалистическое соревнование между рыболовцами звеньями за досрочное выполнение плана добычи рыбы. Соревнование принесло рыбакам успех. Задание второго квартала в количестве 80 центнеров они завершили к 20 мая.

195 ПРОЦЕНТОВ МЕСЯЧНОГО ПЛАНА

ЛАРЬЯК (по телеграфу). С честью выполняют обязательства, принятые в социалистическом соревновании, рыбаки Ларьянского колхоза „Вертекос“. Майский план рыбодобычи ими выполнен за 20 дней на 195 процентов. В четвертой пятнадцатидневке мая рыбаки добыли рыбы в семь раз больше, чем требовалось по графику. **А. Замятин.**

Квартальный план — к 25 июня

15 мая рыбаки Сивохреbstского колхоза им. Ленина выехали на промысел. Бригада из пяти человек во главе с Губиным Михаилом за

два дня выловила 3 тонны щуки и окуня. Сивохреbstские колхозники взяли обязательство план рыбодобычи второго квартала закончить к 25 июня.

Закрепить подписку на заем полной оплатой

Третий Государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР, как и предыдущие займы, в нашем округе размещен успешно. В течение трех дней подписка по округу была проведена на 8 миллионов 983 тысячи рублей или на 105 процентов к предполагаемой сумме.

Хорошо и организованно прошла подписка на новый заем среди трудящихся Сургутского и Березовского районов, где большинство колхозников приобрели облигации на крупные суммы. Колхозники Сургутского района в момент подписки внесли наличными 231 тысячу рублей или 82,5 процента к подписке. Колхозники Березовского района подписались на 186 тысяч рублей, а внесли наличными 134 тысячи рублей. Успешная реализация и сбор наличных в этих районах объясняется тем, что финансовые

работники привлекли для работы по проведению реализации займа финансовый актив.

Опыт передовых районов говорит о том, что колхозники в других районах округа так же могли внести значительные суммы подписки наличными. Однако в Самаровском районе собрано наличных 28 процентов к подписке по колхозникам, а в Ларьянском — всего 8,5 процента. Это — результат неерезного отношения к делу со стороны работников финансовых отделов и райсберкасс.

Наша задача — быстрее ликвидировать отставание в оплате подписки на заем, досрочно собрать денежные средства по займу и обеспечить четкость в расчетах предприятий, учреждений, организаций, филиалов, уполномоченных по займу с подписчиками и со сберегательными кассами.

Успех подписки решается

своевременным и полным поступлением взносов в государственный бюджет. Бухгалтеры предприятий и учреждений обязаны обеспечить удержание взносов на заем при каждой выдаче зарплаты и полное перечисление удержанных взносов без задержки в Госбанк.

Лица, виновные в задержке взносов по займу и использовании их не по назначению, должны привлекаться к судебной ответственности.

Особое внимание необходимо уделить сбору средств по подписке с крестьян и неорганизованного населения. Для этого необходимо широко проводить политико-массовую работу среди подписчиков займа.

Успешное проведение сбора средств по займу будет способствовать выполнению пятилетнего плана в четыре года.

И. Неймишев,
заведующий окрсберкассой.

УСПЕХИ АХТИНСКИХ РЫБАКОВ

Выполняя обязательства, взятые в письме товарищу Сталину, колхозники Ахтинского колхоза „Третья пятилетка“ успешно ведут рыбный промысел. Они сдали государству к 20 мая 67 центнеров рыбы вместо 50 центнеров по плану второго квартала. Но достигнутые успехи не являются пределом. И ахтинские рыбаки стремятся к тому, чтобы добиться более высоких производственных показателей.

Квартальный план выполнен

Среди рыбаков гослова Зенковского рыбучастка Усть-Иртышского рыбозавода широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана рыбодобычи. Приняв на себя обязательство, они настойчиво претворяют их в жизнь. Старание рыбаков дает свои результаты: квартальный план ими закончен к 20 мая.

За два квартальных плана

Охотник Самаровского рыбокооператива Иван Николаевич Изгагин за три дня добыл 800 водяных крыс. Своё квартальное задание по заготовке весенних видов пушнины он выполнил еще к 13 мая. Сейчас тов. Изгагин соревнуется за то, чтобы до 1 июля выполнить еще одну квартальную норму.

К. М. Корепанов.

НАЧАЛИ ПАХОТУ

Еще 16 мая начались весенние полевые работы в Белогорском колхозе „Заря новой жизни“, где бригадиром полеводческой бригады Алексей Васильевич Звягин. Здесь вспахано 15 гектаров. На пахоте зяби занято 6 плугов.

Начали пахоту и в колхозе им. Сталина (Елизарово), где вспахано 4 гектара „Серп и молот“ (Добрино) — 3 га и „Путь к социализму“ (Сухоруково) — 2 гектара.

По Советскому Союзу

ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ

21 мая в Москве открылся III Всесоюзный съезд потребительской кооперации.

Она объединяет около 32 миллионов пайщиков — тружеников колхозной деревни.

Более 25 тысяч производственных предприятий работают в системе потребительской кооперации.

За два последних года розничная торговая сеть кооперации увеличилась почти на 46 тысяч точек. В 1947 году ее розничный товароборот возрос по сравнению с 1945 г. в два раза. Разного рода промышленных товаров в 1947 году было продано в селе на 63,2 процента больше, чем в 1946 году. В нынешнем году товароборот по сравнению с 1947 годом должен возрасти на 14 процентов при значительном снижении розничных цен. Продажа промышленных товаров увеличится больше чем на две трети.

Съезд должен будет наметить пути дальнейшего развития советской потребительской кооперации.

(ТАСС).

НАЧАЛСЯ ОБМОЛОТ НОВОГО УРОЖАЯ

С каждым днем все новые районы Советской Туркмении приступают к уборке озимого ячменя на поливных землях. Колхозники республики соревнуются за проведение уборки в сжатые сроки, без потерь. Колхозы имени Калинина и „Дайхам“, Бахарденского района, первыми в Туркмении завершили уборку. Сняты стопудовые урожаи озимого ячменя. Уборка проведена за 4 дня. Колхозники приступили к обмолоту. По 25 центнеров ячменя с гектара снимает сельхозартель имени Ворошилова, Ашхабадского района.

(ТАСС).

Иртышская гидроэлектростанция

УСТЬ-КАМЕНОГОРСК, 20 мая (ТАСС). Все отчетливее вырисовываются контуры Казахстанского Днепротэса. На правом берегу Иртыша, где сооружается плез, производится выемка скальной породы. Заключается строительство огромной глиняной перемычки.

На левом берегу закончилось опробование мощных насосов. Началась откачка воды из огромного котлована, образованного перемычкой. За два дня уровень воды здесь понижен на один метр против уровня воды в Иртыше.

ШИРЕ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ РАБОТУ НА ЛЕСОСПЛАВЕ!

Ханты-Мансийскому лесопромыслу предстоит сплавить леса значительно больше прошлогоднего. Первые два плотокаравана по 30 тысяч фестметров должны быть отправлены в транзит в первой декаде июня, вторые два — по 27 тысяч фестметров — во второй декаде августа. 35,2 тысячи фестметров леса в первой декаде августа будут грузиться в суда, а остальная древесина должна реализовываться на месте и перерабатываться на шпалозаводах.

Выполнение этой задачи немислимо без правильно поставленной партийно-политической и культурно-массовой работы среди лесосплавщиков.

Партийная организация лесопромысла наметила мероприятия по партийно-политической работе, выполнение которых обеспечит успешное проведение лесосплава в навигацию 1948 года. Реализуя эти мероприятия, первичные партийные организации лесопунктов значительно улучшили воспитательную работу среди колхозников, рабочих и служащих, широко развернули социалистическое соревнование. Соревнованием охвачено 550 человек. Более 470 лесосплавщиков приняли на себя индивидуальные обязательства.

Сплавщики Лорбинского лесопункта, выступив инициаторами социалистического соревнования в округе, успешно закончили молевой сплав. 32 тысячи фестметров древесины, пущенной в сплав по рекам Хугот и Потымен, прибыли в гавань. На Бобровском лесопункте сплав начался позднее; несмотря на это, 15 тысяч фестметров из 37 тысяч уже прибыли в гавань, остальной лес находится в пути.

Сейчас на всех лесопунктах развернулась работа по сплотке древесины и отправке ее в мировочные рейды Аleshкино и Пснокорт. На Лорбинском лесопункте сплавщики Башарин, Фальков, Мамонтов, Богданов, на Бобровском лесопункте — Мясников, Ефимов, Притчин, Омельченко ежедневно выполняют свои задания на 150—200 процентов. Умело организуют работу на лесосплаве мастера Холкин, Мужева, Хомяков, Кузнецов.

В авангарде лесосплавщиков идут коммунисты и комсомольцы. Они не только хорошо работают агитаторами, но и показывают образцы примерного труда на сплавах работах.

20 коммунистов и 39

комсомольцев перевыполняют нормы выработки. С начала лесосплава для рабочих проведено 180 бесед, 370 читок, 25 докладов. С докладами часто выступают т. т. Пузин и Зайков.

Партийные организации лесопунктов и леспромысла настойчиво добиваются выполнения намеченных мероприятий, стараются еще выше поднять свой авторитет, улучшить качество агитационно-массовой работы, повысить авангардную роль каждого коммуниста на производстве.

Но впереди предстоит еще многое. На лесопунктах Самаровского и Микояновского районов надо построить по одному — два красных уголка, организовать культбригаду в составе 5 человек для обслуживания лесосплавщиков, снабдить ее литературой, радиоприемником. Для обслуживания рабочих при погрузке барж и отправке плотоматов предстоит организовать духовой оркестр. На каждом плотокараване необходимо иметь радиоприемник «Родина», передвижную библиотечку. Передвижными обменными библиотечками надо обеспечить и мотоплот, а при красных уголках на лесопунктах организовать постоянные библиотечки политической и художественной литературы по 400—500 книг.

На период лесосплава партиорганизацией выделено 8 докладчиков, которые проведут более 20 докладов на разные темы, выпустят 70 боевых листов и 15 стенных газет. Приготовлен культинвентарь — гармония, баян, патефон, гитары. Две звуковые кинопередвижки регулярно будут обслуживать рабочих.

В мае и июне в леспромысле будут проведены семинары мастеров по 110-часовой программе, слет передовиков лесозаготовок и лесосплава. На лесопунктах совместно с райкомами партии организуются семинары агитаторов по обмену опытом работы.

Провести лесосплав в навигацию 1948 года организовано, без потерь и аварий — таково сейчас стремление каждого коммуниста леспромысла. Успешное разрешение этой задачи послужит ценным вкладом лесозаготовителей в дело выполнения плана третьего года послевоенной сталинской пятилетки.

П. Пикуров,

парторг обкома ВКП(б) при Ханты-Мансийском леспромысле.

Развивать плодородство!

Для развития плодородства в южной части округа есть все возможности, но сделано в этом направлении очень немного. На Ханты-Мансийском опорном пункте заложен небольшой садик для изучения плодово-ягодных пород и сортов. Плодово-ягодные саженцы в прошлом году не были завезены в Ханты-Мансийск потому, что представитель опорного пункта тов. Сосновская не проявила достаточной настойчивости при приеме саженцев весной 1947 года в г. Тюмени, а окружной отдел сельского хозяйства не потрудился послать своего представителя в Тюмень.

Работа по сортоизучению и агротехнике плодородства на опорном пункте также прекращена из-за отсутствия специалиста.

Вопросы развития плодородства в округе следует решать с большей настойчивостью, чем это делалось раньше. Помимо завоза саженцев из Тюмени необходимо в нынешнем же году организовать плодово-ягодный питомник на территории Ханты-Мансийского округа. Только при этом условии будет создана твердая база, обеспечивающая достаточные темпы развития плодородства в округе.

Небезынтересно привести данные по урожайности плодовых садов на Кондинском опорном пункте (с. Леуши). Даже в 1947 году, крайне неблагоприятном по метеорологическим условиям, собрано яблок по 10 килограммам с дерева, или 5 тонн с гектара (на гектаре 500 деревьев). Из этого примера легко подсчитать, какие возможности имеются в округе для развития плодородства и насколько поднимет эта отрасль сельского хозяйства доходность колхозов.

И. Кнутарев,

научный сотрудник Кондинского опорного пункта.

НОВЫЕ КНИГИ ОБ АРКТИКЕ

В издательстве Главсевморпути вышло в свет ряд новых книг по истории освоения Арктики и различным вопросам арктической науки.

Повесть Н. В. Пинегина «Георгий Седов» (372 стр., цена 16 руб.) знакомит читателя с жизнью выдающегося русского моряка-патриота, погибшего в 1914 году во время похода к Северному полюсу.

О русских поморах, открывших и первыми освоивших промысла на Шпицбергене, рассказывает книга М. Ставицера «Русские на Шпицбергене» (150 стр., цена 8 руб.).

Книга «В высоких широтах» (194 стр., цена 10 руб.), написанная известным штурманом полярной авиации В.И. Акжуратовым, посвящена описанию его полетов в высокие широты Арктики на протяжении 1936—1946 гг.

В помощь научным работникам издана книга В. М. Михеля «Четырехзначные таблицы логарифмов для высших степеней гидротермологических станций» (30 стр., цена 5 руб.). В отличие от существующих эти новые таблицы отличаются большой простотой и удобством в пользовании, в частности при вычислительных работах в походных условиях (в экспедициях).

Монография Д. М. Колосова «Проблемы древнего оденения северо-востока СССР» (172 стр. и карта, цена 22 руб.) и В. Н. Сакса «Четвертичный период в Советской Арктике» (135 стр. и 12 карт, цена 17 руб.) обобщают многочисленные исследовательские материалы, накопленные советскими геологическими экспедициями по Крайнему Северу и северо-востоку страны.

Монография профессора С. И. Руденко «Древняя культура Берингова моря и эскимосская проблема» (182 стр. и 38 табл., цена 25 рублей) является первой научной сводкой исследований, предпринятых на Чукотском полуострове для изучения материальной культуры его древнейших поселенцев.

Все эти книги издательство Главсевморпути (Москва «34», Савельевский переулок, д. 13) высылает почтой по получении стоимости заказа почтовым переводом. Оплата пересылки издательство берет на себя.

Международный обзор

Газеты опубликовали ответ И. В. Сталина на Открытое письмо г. Уоллеса.

Как известно, 13 мая в советских газетах было напечатано Открытое письмо кандидата на пост президента США от третьей партии Генри Уоллеса товарищу Сталину.

Обострившиеся отношения между США и СССР вызывают много горечи и опасений среди трудящихся слоев населения и прогрессивно-демократических кругов во всех странах мира. Недавний обмен заявлениями между послом США в СССР Смитом и В. М. Молотовым вселял некоторые надежды на возможность мирного разрешения ряда неотложных международных вопросов. Однако основным недостатком обмена этими документами является то, что они лишь провозглашают желательность урегулирования советско-американских отношений. Письмо Уоллеса товарищу Сталину не ограничивается простыми пожеланиями, а дает конкретную программу мирного разрешения вопросов, вызывающих разногласия.

Уоллес выдвигает в качестве базы для переговоров такие важнейшие вопросы современной международной жизни, как сокращение вооружений, объявление вне закона всех средств массового уничтожения, отказ от вмешательства во внутренние дела других стран, отказ от создания военных баз на территории государств — членов Организации Объединенных Наций, искреннее сотрудничество между всеми странами в духе устава Организации Объединенных Наций, увеличение товарооборота между США и Советским Союзом, вывод иностранных войск из Китая и Кореи и ряд других важнейших предложений.

Несмотря на некоторые недостатки в толковании отдельных вопросов, в целом программа, выдвинутая Уоллесом, является конкретной, хорошо продуманной и может служить базой для соглашения между США и СССР и для развития международного сотрудничества.

В ответе товарища Сталина подчеркивается тот факт, что «Уоллес делает в своем письме открытую и честную попытку дать конкретную программу мирного урегулирования» всех важнейших разногласий между СССР и США.

В этом ответе товарищ Сталин вновь заявляет, что «несмотря на различие экономических систем и идеологий, сосуществование этих систем и мирное урегулирование разногласий

между СССР и США не только возможны, но и безусловно необходимы в интересах всеобщего мира».

* * *

За последнюю неделю события в Палестине развивались очень стремительно. Как известно, 15 мая окончилась английские полномочия на управление Палестиной, которые Англия получила 30 лет тому назад от Лиги наций. В связи с этим евреи Палестины 14 мая на торжественном собрании членов еврейского национального совета в г. Тель-Авив провозгласили создание еврейского государства Израиль. Днем позже, 15 мая было создано правительство во главе с Бен-Гурионом. В тот же день американское правительство признало фактически существующее временное правительство нового государства. Как известно, еще совсем недавно на заседании Генеральной Ассамблеи США отказались от ранее принятого плана раздела Палестины на арабское и еврейское государства и выдвинули предложение об установлении в Палестине режима опеки, которое было отвергнуто.

Образование еврейского государства вызвало резкое неодобрение в арабских странах, поощряемых английскими кругами к враждебным действиям против евреев. 15 мая представитель Лиги арабских стран объявил, что все арабские страны находятся в состоянии войны с евреями Палестины. В тот же день армии Египта, Ирака, Сирии, Ливана и Трансиордании вторглись в Палестину с севера, востока и юга.

Вот уже три дня египетская авиация бомбардирует еврейские города Тель-Авив и Яффу. Трансиорданские войска заняли несколько пунктов на территории Палестины и подошли к Иерусалиму. Египетские части также заняли ряд селений. Еврейское правительство организует свою армию и в нескольких местах контратакует наступающих арабов.

Правительство нового еврейского государства заявляет связи с иностранными государствами. Оно подало заявление в Совет безопасности с просьбой о приеме государства Израиль в Организацию Объединенных Наций.

Советское правительство в ответ на просьбу государства Израиль приняло решение об официальном признании нового государства и его временного правительства.

П. Карнаух.

МОЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаю благодарность коллективам исполкома окружного Совета депутатов трудящихся, Самаровского райкома ВКП(б), Самаровского консервного комбината и других организаций, а также всем друзьям и знакомым, принявшим участие

в похоронах моего мужа М. С. Вайветкина и выразившим соболезнование моей семье по поводу столь тяжелой для меня утраты.

Н. П. Вайветкина.

За ответ редактора
А. В. ЖИЛИНА.

Самаровский РРПС имеет в продаже по системе Троицкого и Самаровского рыбокопьев следующие товары ширпотреба: лодочные тележки окованные на полном ходу, гончарная посуда, аппараты пикто-

завода, печные приборы, стулья, сумки, ученические, скинлар, жестяные кружки, бокалы хорошего качества, детская мебель.

1—2

Правление РРПС

Экзамены и переводные испытания в школах

Серьезным и напряженным был второй день экзаменов и переводных испытаний в школах. В Ханты-Мансийской средней школе в этот день держали экзамены учащиеся 9 класса по истории устно. В 8 классе были испытания по алгебре письменно. Ученики 6-х классов писали изложение по русскому языку. В двух пятых классах проходили испытания по русскому языку устно.

В первой половине дня в 5 классе «Г» сдавали испытания

17 учащихся. К столу подходит ученица Заварухина Дуся. Смело и уверенно она излагает материал по всем вопросам билета. Речь Дуси — правильная и четкая. Учительнице и ассистенту приятно слушать вдумчивый и полноценный ответ. Дуся Заварухина заслуженно получает оценку 5. Отлично на испытаниях отвечали также учащиеся Ершов Коля, Магущкина Эля, Лукьянова Валя, Жлудова Лена.

К. Уткина.